

“坚持干字当头,扎实推动高质量发展”系列评论之三

# 建设精明紧凑城市 释放更多宜居福祉

兴茂平

东风风来,南海潮涌。全市高质量发展大会暨推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展交流会,吹响了坚持干字当头、扎实推动高质量发展的号角,也为锚定“两轴——两个圈层”深化拓展,在组团融合和节点提升中建设精明紧凑城市指明方向注入动能。

建设精明紧凑城市是推动高质量发展的内在要求和大势所趋。市委市政府在深入调研,系统研究城市规律的基础上,把握城市发展肌理,依托江河流向,立足滨海优势,锚定茂名独特地理条件,进一步明确“两轴——两个圈层”城市布局与茂名新城发展战略,对打造山海并茂、蓝绿交织、城乡融合的现代化滨海城市意义重大。“两轴——两个圈层”发展战略联动北中南组团,拓展城市框架,串联茂名最优资源,汇聚八方发展要素,对促进城产、城乡、城港融合发

展,提升中心城区首位度和城市承载力辐射力具有战略引领作用。建设精明紧凑城市是“两轴——两个圈层”战略布局的深化和延续,要求城市建设在集约节约利用资源的基础上,促进新产业、新业态、新商业模式的成长,推动城乡融合,提升生态成色,不断满足人民群众对美好生活的向往。建设茂名新城,以中组团率先突破引领北中南拓、中南组团北融双向奔赴,加速城市从“多组团、多中心”向聚合化一体化迈进,牵引“两轴——两个圈层”加快成型成势,正是建设精明紧凑城市、拓展城市空间的要义所在。我们要把认识统一到市委市政府的决策上来,以构建历史文化核、现代活力核、未来发展核的现代化滨海城市意义深远。建设精明紧凑城市,要有改革精神和创新理念。茂名地处粤港澳大湾区、北部湾经济区和海南自

贸区三大国家战略的几何中心位置。建设精明紧凑城市,拓展城市框架,加快城区扩容提质,提升城市承载力,有利于激活人气、引入项目、聚集资金、盘活物流、增添城市发展新活力。经济学上的“虹吸效应”告诉我们,经济圈中心城市的加快发展过程,就是对周边生产要素加速集聚的过程,中心城市规模越大,其“虹吸效应”越明显。因此,应当以时不我待的紧迫感,抓住“两大机遇”,加快“两轴——两个圈层”深化拓展和茂名新城建设。精明紧凑城市建设是崭新课题,要以土地资源高效利用和城市细致发展的新思维,直面挑战,勇于破解各种难点堵点。我市自然资源管理部门为破解项目用地难题,大胆创新,实施了盘活存量、拆旧复垦、城市更新、增存挂钩等改革措施,为项目发展和城市建设提供了用地支撑,就是富有说服力的例证。同时,在茂名新城规划布局

上创新思路,既布局一批具有现代感和未来感的地标式建筑,又注重塑造公平、优质、智慧的民生服务体系,布局大片绿地和公园,改造建设纵横交织的主干道和片区内外联通的路网格局,从而彰显城市布局,提升城市品位,让现代之城活力之城名片更加亮丽。

人民城市人民建,人民城市为人民,是习近平总书记提出的城市建设方针。精明紧凑城市建设不仅要有关心为民情怀,更要有绵绵用力、久久为功的绣花功夫。人民群众追求更高品质生活,必然对精明紧凑城市有更高期待。城市建设既要提高经济发展质量,又要提高人民生活品质,要有精心规划、精益求精的务实作风。“天下大事必作于细”,精明紧凑城市建设,必须在精细、科学、智慧上下功夫,实现人与自然的和谐相处。作为生产空间、生活空间、生态空间的综合体,城市要实现生产空间高效

集约、生活空间适度宜居、生态空间山清水秀,需要科学合理规划,充分利用国土空间,精雕细琢,打造精品,既能看到城市标志的灯火辉煌,也能听到住宅小区的声声民意,让民众生活更舒心更安宁,实现生态效益、经济效益和社会效益相统一。尤其是随着创文巩卫活动的深化和好文化的普及,市民对城市品味和文化氛围有了更多向往,如何在城市建设上,从规划开始就注入更多文化基因,用绿色福利和好文化刷新城市颜值新高度,值得我们关注和着力。城市更加宜居宜业,将不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

城市建设,民生是出发点和落脚点。建设精明紧凑城市是创造高品质生活的逻辑延伸。精明紧凑城市建设的着力点之一是系统推进“好房子、好小区、好社区、好城区”建设,提升市民生活品质和幸福感。建设好房子好社区是一

项长期艰巨的系统工程,从住有所居到住有优居,涉及面广、政策性强,应当从顶层设计入手,循序渐进,逐步铺开。要依据精明紧凑城市建设要求和“两轴——两个圈层”及茂名新城城市布局,强化“两轴”轴向集聚,在组团融合和节点提升中建设美丽宜居城市,用足城市存量空间,用路网建设“链城”、以绿美生态“缝城”、以提升功能“兴城”。基础设施和公共服务能力是城市建设的核心,也是好房子好社区建设的前置条件。脱离城市基础设施,好房子好社区就失去生存土壤。因此,在城市发展规划和实际操作上,必须坚持基础设施适当超前。在区域发展上,提前规划配置交通、教育、医疗、供电、供水、燃气、公园、污水处理、垃圾处理等基础设施,为居民提供良好公共服务,也让好房子好社区建设具有良好发展环境,让居民生活更便利,让我们的城市更有质感和温度。

## 议堂

### 让春节慰问成为党群连心的特殊窗口

朱尧(化州)

春节期间,茂名日报社全媒体持续报道了我市各级领导干部深入开展看望慰问基层干部群众的活动。在这喜庆的节日里,领导干部们向坚守岗位的工作人员致以美好的新春问候与祝福,把党和政府的关怀与温暖实实在在地送到了群众的心坎上。

此次慰问活动的重点对象是基层党员群众,尤其是生活困难的党员群众。慰问过程中,不仅给予了

他们关怀与温暖,还鼓励身处困境的同志要相信党和政府,坚定信心,克服苦难,努力让生活越来越好。同时,领导干部广泛倾听并收集基层党员群众的心声,关注民生冷暖,针对群众急难愁盼的问题,真正做到想群众之所想、帮群众之所需、解群众之所难,还与相关部门一同为群众谋划新年的发展。

在这个特殊时刻,各级慰问活动深入基层。一声声殷切的嘱托、

一句句暖心的话语,都激发着大家奋进的信心与决心。组织的亲切关怀,一个实用的点子就能点燃希望,一个精准的指引便能让人少走弯路,让基层党员群众目标更加明确。

春节是喜相聚的时刻,也是积蓄力量的时刻。大家聚在一起,不仅能感受到温暖,还是共同商讨发展大计的重要时刻。商讨时,大家心往一处想,劲往一处使,将好点子不断完善、发展壮大,在开年之初就找

准蓄力和发力的方向,以实干奋斗迎接新春,开启新的篇章。

没有战胜不了的困难,也没有完成不了的任务。只要坚定信心,蓄足力量,就一定能够直面挑战,破解所有难题,开辟出发展的新道路,创造出勃勃生机。在新的一年里,每个人都能为自己的生活交出一份满意的答卷,为工作提交一份优异的成绩单,为生活增添绚丽的色彩,为茂名发展贡献自己的一分力量。

### 外嫁女归乡添绿,引领乡村文明新风尚

吴征远(高州)

据茂名日报报道,日前,化州市良光镇旺财塘村顺东坡村民小组开展了一场别具一格的集体植树活动。300多名外嫁女相约集体回娘家,参与“我为娘家种棵树”活动,用实际行动为家乡增添绿色,回报这片土地的养育之恩。

这场“我为娘家种棵树”活动,让外嫁女从单纯的归乡者变成了乡村绿化的践行者。她们摒弃了用红包厚度彰显心意的旧俗,以树木年轮记录对家乡的反馈,为乡村振兴增添了清新的一笔。这一活动也是化州外嫁女积极响应化州市党委政府号召,回乡开展植树造林、美化家

乡活动的生动缩影。

不可否认,在部分乡村,外嫁女返乡活动出现了变味的情况。豪车列队、旗袍斗艳、宴席攀比等场景屡见不鲜,活动看似热闹非凡,却留下了满地垃圾和邻里矛盾。广东某村就曾因连续三天的流水宴,导致邻里关系失和,最终活动不欢而散。这些过度注重面子的行为,将传统习俗变成了庸俗的竞赛,令人感到无奈。

与之形成鲜明对比的是,化州良光这次活动,外嫁女们放下对物质和外形式的追求,拿起铁锹投身植树。她们将“衣锦还乡”的虚荣转化为实实在在的“添绿增美”行

动,这种务实的情怀值得称赞。

外嫁女在春节期间集中回娘家是一项传统习俗。化州良光巧妙利用这一习俗,引导村(社区)响应绿美广东生态建设,开展植树造林活动,鼓励广大群众积极参与乡村绿美建设。这一行动为推动“绿美化州、宜居乡村”建设贡献了力量,也为实施“百千万工程”注入了“巾帼动能”。相关职能部门应大力推广这种既能绿美家乡,又能引领乡村文明新风尚的实际行动。

新春佳节,笔者前往高州市植物园游玩时,发现了一个“有喜事来种树”义务植树基地。基地里的

一棵棵树上,都挂着认种牌,上面标明了认种人、树名、时间和寄语。高州的市民每当家中有嫁娶、出生、升学、晋升、乔迁、开业等喜事时,都喜欢来这里植树。这一举措十分巧妙,既为市民的生活增添了诗意,也为绿美家乡贡献了一份力量。

期待我市更多地区能够借鉴这类“柔肩担绿意,巧手绣乡愁”的创新实践,将“我为娘家种棵树”“有喜事来种树”等新风尚固定下来,成为新时代的乡约。让“巾帼添绿”“喜事增绿”成为“百千万工程”的生动体现,使茂名大地植绿爱绿成为一种风尚。

## 画里话外

### 失控

图/文 王琪 童戈



寒假与春节双重假期叠加,不少家庭在感受节日的温馨与欢乐时,也面临着孩子过度使用电子产品的挑战。杭州的徐女士回老家过年,在儿子的要求和长辈的劝说下,她决定让孩子在春节实现“电子产品自由”。结果,除夕一整天从早用到晚,凌晨3点还在看视频。年初一7点半多又开始了。徐女士实在忍不了,年初二早晨7点半就把儿子叫醒,收拾行李回杭州。(新闻来源:红星评论微信公众号)

假期可以放松,但不是无度的放飞,尤其对于自控能力还未定型的孩子来说更是如此。作为家长必须帮助孩子树立规则意识,设定使用电子产品的限制,明确游玩规则,否则就容易失控。同时要为孩子创造阅读和学习的好环境,鼓励孩子多参与户外活动,让孩子意识到网络世界虽然充满吸引力,但现实中的精彩更值得珍惜。通过疏堵结合,让电子产品成为孩子增强社会认知,提高学习能力的好伙伴。

## 社会主义核心价值观

### 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

